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06.13.2020-43 (20201024) Generationsskifte af virksomheder til erhvervsdrivende fonde 

Håndværkerfradrag, når håndværkeren finansierer betalingen© 
 
 

Af advokat (L) Bodil Christiansen, Advotax Advokatfirma 
advokat (H), cand. merc. (R) Tommy V. Christiansen  

www.v.dk 
  
 
Efter BoligJob-ordningen er der skattemæssig fradragsret for bl.a. service- 
og håndværksydelser. En aktuel afgørelse fra Skatterådet belyser mulighe-
derne for at fradrage udgifter til arbejdsløn ved anskaffelse af en varme-
pumpe på en leasingkontrakt.  
 

Med BoligJob-ordningen er der skattemæssig fradragsret for arbejdsløn i forbindelse 

med en række tjenesteydelser i bolig og sommerhus.  

 

Efter de gældende regler omfatter BoligJob-ordningen i hovedpunkter henholdsvis ser-

viceydelser, ”grøn istandsættelse” (håndværkerydelser), tilslutning til bredbånd og in-

stallation af tyverialarm.  

 

Serviceydelser drejer sig om opgaver i form af almindelig rengøring, vinduespudsning 

og børnepasning samt hvad der i loven betegnes som ”almindeligt havearbejde m.m.”  

 

Grøn istandsættelse drejer sig bl.a. om opgaver som udvendigt malerarbejde (bortset fra 

tag), udskiftning af vinduer, udvendige døre og terrassedøre samt visse arbejdsopgaver i 

forbindelse med boligens isolering og energiforsyning. På Skattestyrelsens hjemmeside, 

https://skat.dk/skat.aspx?oid=2234759, er opregnet de ydelser, som giver grundlag for 

fradrag efter BoligJob-ordningen. 

 

 

Fradrag for arbejdsløn 

Som allerede nævnt er der skattemæssig fradragsret for udgifter, der er dokumenteret og 

http://www.v.dk/
https://skat.dk/skat.aspx?oid=2234759
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betalt til arbejdsløn vedrørende de ydelser, der er omfattet af BoligJob-ordningen. Det er 

ikke muligt at opnå fradrag for andre udgifter knyttet til den pågældende ydelse, herun-

der eksempelvis materialeudgifter.  

 

Fradraget er efter loven maksimeret. Frem til og med 2020 har der kunnet foretages 

skattemæssigt fradrag for udgifter til arbejdsløn vedrørende håndværksydelser op til et 

indekseret beløb, som i 2020 var på 12.500 kr. For serviceydelser var fradraget frem til 

og med 2020 maksimeret til et indekseret beløb på 6.200 kr. Der er tale om et lignings-

mæssigt fradrag med en fradragsværdi på ca. 25 pct.  

 

Som et af tiltagene til at modvirke de negative økonomiske konsekvenser af covid-19 

pandemien er loftet for fradrag blevet hævet for 2021, således at loftet (beløbsgrænser-

ne) i 2021 er fastsat til 25.000 kr., såvel for serviceydelser som for håndværksydelser. 

Endvidere er fradragsværdien af udgifter vedrørende serviceydelser forhøjet fra ca. 25 

pct. til ca. 35 pct. i 2021.  

 

 

Når leverandøren finansierer udgiften 

Som netop nævnt forudsætter fradrag, at udgiften er betalt og kan dokumenteres. 

 

Skatterådet er anmodet om flere bindende svar, hvor udbyderen af de omhandlede ydel-

ser (håndværkeren) har overvejet at etablere en fremgangsmåde, hvor håndværkeren 

finansierer kundens køb af håndværkerydelser mv., men hvor der ifølge håndværkeren 

bør indrømmes fradragsret for kundens udgifter allerede i leveringsåret. 

 

Konstruktionen var bl.a. fremme i afgørelser fra henholdsvis 15. november 2016, 23. 

oktober 2018 og nu senest i en afgørelse af 27. april 2021. I samtlige afgørelser var der 

tale om, at udbyderen af håndværkerydelser finansierede udgiften, men efter forskellige 

variationer over samme tema med den fællesnævner, at ”regningen” konverteres til et 

annuitetslån eller en leasingydelse mv. 

 

I sagen fra 2016 var der tale om en model, som også er set i andre skatteretlige sammen-

hænge: Kort fortalt blev der spurgt om, hvorvidt kunden ville kunne få fuld fradragsret 
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for udgiften - alt i overensstemmelse med de udgifter, der efter BoligJob-ordningen var 

fradragsret for – samt hvorvidt fradraget kunne opnås i året, hvor ydelsen blev leveret. 

 

Som nævnt forudsætter fradragsret, at udgiften er betalt.  

 

I den pågældende sag ville håndværkeren yde kunden et annuitetslån, som efter hånd-

værkerens opfattelse skulle anses som betaling af regningen fra håndværkeren i samme 

år, som arbejdet blev udført. 

 

Skatterådet tilkendegav på den ene side, at fradragsretten ikke blev påvirket af denne 

ordning hvis alle lovens krav i øvrigt var opfyldt. Men fastslog omvendt, at hele udgif-

ten ikke kunne fradrages i det år, hvor ydelsen blev leveret.  

 

 

Leasingmodel om varmepumpe 

Sagen fra 2021 var bygget op over en leasingmodel vedrørende etablering af en varme-

pumpe, hvor regningen fra håndværkeren blev finansieret ved en leasingaftale. 

 

Med henvendelsen til Skatterådet ønskede udbyderen at få bekræftet, at kunden kunne få 

håndværkerfradrag vedrørende installation af varmepumpen, hvis finansieringen skete 

via en leasingkontrakt, og alle øvrige betingelser for at opnå håndværkerfradrag var op-

fyldt. 

 

Endvidere tog håndværkeren, om end ikke i form af et spørgsmål, afsæt i, at udgiften 

kunne fratrækkes ved underskrift af leasingkontrakten, da dette måtte anses som beta-

ling. 

 

Skatterådet tilkendegav her som det første, at den omstændighed, at betalingen af udgif-

ten til arbejdsløn vedrørende installation af varmepumpen skete ved en leasingsaftale 

ikke ændrede på, at udgiften var fradragsberettiget efter BoligJob-ordningen. 
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Yderligere betingelser 

Skatterådet præciserede samtidig i besvarelsen, at det var en forudsætning, at samtlige 

øvrige betingelser efter BoligJob-ordningen var opfyldt.  

 

Det indebar efter Skatterådets afgørelse bl.a., at fradraget først kan foretages i det år, 

hvor det dokumenterbart sker betaling for det udførte arbejde. Eller med andre ord, at da 

betalingen af lønudgiften ifølge leasingkontrakten skal finde sted løbende over en år-

række, vil lønudgiften tilsvarende først kunne fradrages i takt med betalingen i det en-

kelte år.  

 

Endvidere ville det ifølge Skatterådet være en betingelse for fradrag efter BoligJob-

ordningen, at der foreligger en faktura, hvoraf det tydeligt fremgår, hvor stor en andel af 

betalingen, der udgjorde den egentlige arbejdsløn for det arbejde, der reelt var udført hos 

den enkelte kunde. Efter Skatterådets afgørelse betød det, at fradragsret for arbejdsløn 

var betinget af, at det i leasingkontrakten var specificeret, hvor stor en andel af den sam-

lede leasingudgift, som vedrører arbejdsløn til installation af varmepumpe, og hvor stor 

en andel heraf, som kunden skulle betale, i hvert af de år, som leasingperioden strakte 

sig over.  

 

Afgørelsen ligger dermed på linje med de to ovenfor nævnte afgørelser fra henholdsvis 

2016 og 2018. 

 
_______ o _______ 

 

 

 


